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Sammenfatning  
Grønlands Erhverv har gennemført en rundspørge på Facebook med formålet om at 

kende befolkningens holdning til fiskeriet og den kommende fiskerilov.  

Rundspørgen viser, at fiskeriet har stor betydning for de adspurgte. 21% arbejder i 

fiskeriet, 23% har nær familie som arbejder i fiskeriet, og 53% mener, at samfundet er 

afhængigt af fiskeriet, og derfor er vigtigt for dem, selvom de ikke har personlig tilknytning 

til fiskeriet. 

Ud af de adspurgte svarer 65%, at de i høj eller i meget høj grad interesserer sig for den 

kommende fiskerilov, hvorimod 15% i mindre grad eller slet ikke interesserer sig for den. 

57% af de adspurgte mener, at det er vigtigst, at fiskeriet tjener flest mulige penge til 

samfundet, hvorimod 43% mener, at det vigtigste er, at fiskeriet beskæftiger flest mulige.   

Samtidig svarer 77%, at de er enige i, at der er et behov for effektiviseringer i fiskeriet. 

Til spørgsmålet om, hvad den nye fiskerilov kan have af negative konsekvenser, svarer 

14%, at livet bliver dårligere for dem og deres familie, 13% svarer at livet bliver dårligere 

for deres børn og børnebørn i fremtiden, mens 40% svarer, at livet bliver bedre.  

Når der bliver spurgt ind til fiskerilovens muligheder for at forbedre livet, svarer 15%, at de 

forventer, at livet bliver bedre for dem og deres familie, 37% svarer, at livet bliver bedre for 

deres børn og børnebørn og 11% svarer at det ikke er godt for nogen, og at den 

nuværende lov skal fastholdes. 

Ud af de adspurgte er 37% i høj eller meget høj grad bekymret for, om nogle fiskere vil 

miste deres arbejde med den kommende fiskerilov, hvorimod 28% er i mindre grad eller 

slet ikke bekymret for dette.  

31% er enige i, at man har brug for udenlandsk arbejdskraft i fiskeriet, hvorimod 47% i 

mindre grad eller slet ikke er enige i dette. 

Til spørgsmålet om, hvorvidt det er en god ide at hele det grønlandske fiskeri skal msc-

certificeres, svarer 54% at de i høj grad eller meget høj grad er enige i at det skal det. 

Der er lidt uenighed om, hvilket kvotesystem, der er bedst, men den største andel (31%) 

mener, at det er individuelle omsættelige kvoter, som er bedst, skarpt forfulgt af 

individuelle kvoter med 28%.  

 

Om rundspørgen 
I sommeren 2022 blev der udført en online rundspørge via SurveyMonkey, som blev delt 

på Facebooksiden Bevar Grønlands Fiskeri. Formålet med rundspørgen har været at 

spørge befolkningen om deres generelle holdning til det grønlandske fiskeri og den 

kommende fiskerilov.  



 
 

Spørgerammen er bygget op over seks målepunkter: 

1) Demografi 

2) Fiskeriets betydning 

3) Fremtidens fiskerilov og dens betydning 

4) Fiskeriets bidrag til samfundet 

5) Udvikling af fiskerierhvervet  

6) Bæredygtighed i fiskeriet 

Spørgeskemaet er udsendt på dansk og grønlandsk gennem Facebook. 

Der blev i alt modtaget 237 besvarelser, hvor 191 respondenter har gennemført 

rundspørgen. Rapporten baserer sig på de gennemførte besvarelser.  

147 af respondenterne arbejder ikke i fiskerierhvervet. Disse respondenter er dog 

medtaget i analysen, da det er vurderet, at hele befolkningen har interesse i fiskeriet. Det 

skyldes, at fiskeriet er Grønlands største og vigtigste erhverv. Desuden er 

fiskeressourcerne i de grønlandske farvande hele samfundets ejendom.  

Resultaterne af spørgeskemaet er præsenteret i denne rapport. 

Første sektion er analyseresultater udført på baggrund af forskellige krydsreferencer og 

sorteringsmuligheder, f.eks. forskelle på tværs af køn, alder og beskæftigelse. Dernæst 

præsenteres de generelle resultater. Disse er en grafisk, generel opsummering af de 

resultater, der er fremkommet.  

 

Andre observationer 
I dette afsnit er det undersøgt, om der er forskelle på tværs af køn, alder, bopæl, 

uddannelse og beskæftigelse (herunder særligt fokus på respondenter fra 

fiskerierhvervet). 

I 2020 gennemførte Grønlands Erhverv en lignende rundspørge. Derfor vil vi også 

kommentere på væsentlige forskelle fra 2020 til 2022.  

 

Udvikling fra 2020 til 2022  

• I 2020 mente 58% af fiskerne, at det vigtigste formål var, at fiskeriet tjente 

flest mulige penge til samfundet. Antallet af fiskere, der mener dette, er 

steget til 66% i 2022.  

 

• I 2020 mente 51% af de adspurgte, at det vigtigste formål var, at fiskeriet 

tjente flest mulige penge til samfundet. Det er steget til 57% i 2022.  

 

 



 
 

• I 2020 mente 64% af fiskerne, at hele det grønlandske fiskeri skulle MSC-

certificeres. I 2022 er det 59% af fiskerne, der mener det samme. 

 

Kønsforskelle 

De væsentligste forskelle mellem kønnene vil blive præsenteret her.  

• 67% af de adspurgte mænd interesserer sig for den nye fiskerilov, og 62% af 

kvinderne gør det samme. Der er dog næsten dobbelt så mange mænd 

(37%) i forhold til kvinder (22%) der i høj grad interesserer sig for den 

kommende lov. 

  

• 40% af mændene er i høj eller meget høj grad bekymret for, at nogle fiskere 

vil miste deres arbejde med den kommende lov. 32% af kvinderne mener det 

samme. Samtidig er det 22% af mændene, der i mindre grad eller slet ikke er 

bekymret over for 35% af kvinderne.  

 

• 15% af kvinderne mener, at det bedste kvotesystem er olympisk fiskeri. Det 

gør sig gældende for 23,5% af de adspurgte mænd. 30% kvinder og 31% 

mænd mener, det er IOK. 30% kvinder og 27% mænd mener, det er IK. 

 

Aldersgrupper 

De væsentligste forskelle på tværs af alder er præsenteret her. 

• Hos de 18-29-årige mener 72%, at det er vigtigst, at fiskeriet tjener flest 

mulige penge til samfundet og 27% mener, at det er vigtigst, at fiskeriet 

beskæftiger flest mulige. Det er helt modsat for 70+, hvor det er henholdsvis 

25% og 75%, der mener dette.  

 

• Hos de 40-49-årige og 50-59-årige er det 62,5% og 62% der mener, at 

fiskeriet skal tjene flest mulige penge til samfundet. 37,5% og 38% mener, at 

fiskeriet skal beskæftige flest mulige. 

  

Uddannelse 
De væsentligste forskelle på tværs af uddannelsesniveau vil blive præsenteret her. 

• 37% af de gymnasie- og GUX-uddannede mener i mindre grad eller slet ikke, 

at det grønlandske fiskeri skal MSC-mærkes. Det står i kontrast i de andre 

uddannelsesgrupper. 16% af de folkeskoleuddannede, 16% af de 

erhvervsuddannede og 18% af indbyggerne med en videregående 

uddannelse mener, at fiskeriet i mindre grad eller slet ikke skal MSC-



 
 

certificeres. 

 

• 66% med folkeskolen som højeste uddannelsesniveau mener, at man altid 

kan blive fisker. Det står i kontrast til 53% af de gymnasieuddannede, de 

43% af de erhvervsuddannede og 45% med en videregående uddannelse, 

der mener det samme.   

 

Beskæftigelse (fiskeri) 
Besvarelser fra adspurgte, der har job i fiskeriet kontra resten af erhvervene vil blive 

præsenteret her. 

• 66% af dem, der arbejder i fiskeriet, mener, at det er vigtigst at fiskeriet 

tjener flest mulige penge til samfundet. 34% mener, at det er mest vigtigt, 

at fiskeriet beskæftiger flest mulige. Resten af befolkningen er splittede. 

 

• Halvdelen af de adspurgte mener, at fiskeriet skal tjene flest penge og 

halvdelen mener, at fiskeriet skal beskæftige flest mulige. 

 

• 70% af fiskere svarer, at der er behov for en effektivisering af fiskeriet, så 

fiskeriet kan tjene flere penge til de offentlige kasser. Det er kun 7% af de 

adspurgte fiskere, der i mindre grad eller slet ikke mener, at behovet er til 

stede.  

Generel opsummering 
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